深圳市平湖外国语学校

高中2007-2008学年度语文必修五模块测试卷
年级班级：__________    姓名：___________     得分：___________
        注：满分150分，其中选择题 36分，非选择题54分，作文60分。 答案请做答题卡上。

Ⅰ、选择题（36分，3分/题）

一、基础知识      

1.下列加点字读音全部正确的一项是（    ）

A. 棘（jí）手        抨（pēng）击       露（lòu）一手       神采奕奕（yì）        

B. 泥淖（nào）       构（gòu）想        癞虾（xiā）蟆       鳞次栉（zhì）比

C. 囹 圄（yǔ）       蛊（gǔ）惑         孺（rú）子牛        锲（qì）而不舍 
D. 漱（shū）口       俯瞰（kàn）        撒手锏(jiǎn)        沆瀣(xiè)一气

2.下列句子中有错别字的一项是（    ）

A.国内各个专业的研究者很多，但研究这项尖端科学的专家还寥若辰星。

B.他头顶烈日，脚踩淤泥，弯腰驼背去寻找这种天然雄性不育株，已是第16天了。

C.当初小张给自己人生座标的定位是：生命不息，求知不止。

D.这篇文艺评论写得很实在，对文学新人的鼓励是真诚的，批评是忠肯的。

3.选出依次填入横线上词语最恰当的一项（    ）

① 历史将在这里定格——中国首次载人航天飞行任务正式     。

② 小平同志一行在这里    了千姿百态的民族风情，    了古朴纯美的民间歌舞。

③ 2003年10月15日这一天    了一个古老民族的飞天梦想，也    了一名青年军人的特殊光荣。

④ 这位老人，就是几天后将要赴京领取由国家主席亲自    、    的国家最高科技奖的农业科学家袁隆平。

A. 施行     领略、观赏     书写、成就     签署、颁发

B. 实行     领会、欣赏     成就、书写     颁发、签署

C. 施行     领略、观赏     书写、成就     签署、颁发

D. 实施     领略、欣赏     成就、书写     签署、颁发

4．下列各句中熟语使用正确的一项是（    ）

A. 在建立导弹防御系统问题上，美德两国首鼠两端，但美国总统布什说：“我们可以在意见不合的情况下仍然

保持朋友关系。”

B. 对于发生在校园的事情，同学们虽耳熟能详，但因为缺乏一定的观察能力和感受能力，所以往往熟视无睹。 

C. 阿拉伯半岛电视台同西方唱对台戏。

D. 产品质量与群众利益休戚相关，所以提高质量对任何一种产品都是重要的。  

5、下列各句中没有语病的一项是（    ）

A、我希望青年们，尤其是每个中国人，要明白我们的责任，本着大无畏的精神，不顾一切困难向前迈进。

B、我国西昌卫星发射中心今日凌晨把一颗气象探测卫星用“长征三号”火箭准确送入预定轨道。

C、以5：4的比分力克阿拉维斯队的英超劲旅利物浦队，终于实现了夺取足协冠军杯、联赛杯和聪明杯“三

冠王”的胜利

D、如果中国不能缓解人口增长对土地、森林和水资源等构成的巨大压力，那么几十年后的生态和环境恶化，

将深深危及大多数中国人起码的生存条件和社会经济的可持续发展。

阅读下面的文字，完成6――8题。

                                    瓦斯的开发和利用

   我国是煤炭生产大国，瓦斯突出的矿井约占煤炭矿井的一半。瓦斯是煤矿安全的最大威胁， 全国煤矿重大安

全事故70％以上都与瓦斯爆炸有关。 

   其实，瓦斯是储存于煤层中的非常规天然气，又名煤层气，它并非仅仅是人类需要驯服的“杀手”。人们常把

瓦斯利用喻为“变废为宝”——将本来空排的废气变为清洁能源。长期的能源短缺和能源价格上涨是中国经济增长

中一个摸不掉的阴影，所有可以利用的能源都是宝贵的。但是，瓦斯开发利用的意义远远超过单纯的“变废为宝”。

   瓦斯中的甲烷含量很高，甲烷的温室效应在全球气候变暖中的份额为15％，仅次于二氧化碳；而且，等量甲

烷造成的温室效应是二氧化碳的21倍。国家发改委公布的数据显示，全国煤层气利用率仅为23％，这意味着大多

数的煤层气正朝天排放，其温室效应不容忽视。

   有研究认为：从20世纪中期至今，观测到的大部分温度上升与人类活动生成的温室气体排放有关的可能性超

过90％。据估计，受气温上升影响，到2030年，中国种植业生产能力可能会下降5％—10％；北方水资源短缺以及

南方洪涝灾害都将加剧。

   要缓解温室效应，瓦斯的开发利用已刻不容缓。而且，这一工作可获得国际上的财务支持——“情节发展机制”

（CDM）支持发达国家与发展中国家进行“温室气体交易”。在《京都议定书》框架下，各减排义务国可以选择内

部消化减排目标，也可以从市场上购买排放额度。由于发展中国家的减排代价较低，发达国家可以用资金或技术在

发展中国家减排，减排的数量可用于抵扣本国的温室气体减排量。

   由于历史的原因，我国目前煤炭开采权和煤层气开采权分置，获中央特许权的煤层气开发企业有全国相当面

积的煤层气开发权和对外合作权。约占山西省含煤面积60％以上的煤层气气权都被两家中央企业登记。这种气权、

矿权分置在现实中引发了诸多利益冲突，有媒体曾对此进行报道，并借用莎士比亚名剧《威尼斯商人》中“割肉不

许流血”的难题来形容气权、矿权之争。

   实践证明，瓦斯开发的特许权造成了瓦斯开发的垄断，增加了瓦斯开发利用的难度和成本。气权、矿权分离

为煤炭生产的“先抽后采综合利用、采气与采煤一体化”设置了障碍；气权、矿权合作的艰难也影响了煤层气开发

利用的速度。瓦斯与煤炭伴生，气权、矿权分置使煤矿企业的地面预抽无法实施，“先抽后采综合利用”和“采气与

采煤一体化”也就无法进行。

   瓦斯的开发利用在安全和环保方面的效应远大于单纯的资源收益，所以不能简单的将瓦斯作为一种能源来进

行开发。政府应以有效的政策支持来加快瓦斯的开发利用，以应对气候变化带来的挑战，并让瓦斯从“夺名杀手”

成为战略资源。

  6、对文中句子的理解，正确的一项是（    ）

   A、积极开发和利用瓦斯，不仅能将本来空排的废气变为清洁能源，更重要的是这样可以有效减少煤矿瓦斯爆炸

事故，并在一定程度上抑制能源价格上涨。

   B、积极开发和利用瓦斯，不仅能将白白排放的废气变为清洁能源，更重要的是这样有利于降低瓦斯对煤矿安全

的威胁，并能有效地减少温室气体排放量。

   C、积极开发和利用瓦斯，不仅可以缓解我国能源供需矛盾，更重要的是这样可以避免瓦斯开发的垄断，并有利

于获得国际上的财务支持。

   D、积极开发和利用瓦斯，不仅有利于消除煤矿安全的最大威胁，更重要的是这样有利于实现温室气体减排目标，

并促进我国解决煤矿的气权、矿权分置问题。

  
   7、以下理解符合原文意思的一项是（    ）

   A、对我国煤炭开采权和煤层气开采权分置所导致的煤矿企业可以采气却无法采煤的情形，有媒体用《威尼斯商人》中“割肉不许流血”的难题来形容。

   B、有研究认为：很长时间以来，人们所能观测到的90％以上的温度上升可能与人类活动产生的温室气体排放有关。

   C、获得中央特许权的两家煤层气开发企业，目前在全国拥有相当于陕西省含煤面积60％以上的煤层气开发权和对外合作权。

   D、煤矿企业对储存于煤层中的瓦斯采用朝天排放的方式，能够降低煤矿发生爆炸的危险性，但将产生温室效应，从而造成严重的环境问题。

 8、根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（    ）

   A、解决煤炭开采权和煤层气开采权分置问题有利于促进我国煤矿企业对煤层气实施地面预抽。

   B、发达国家将资金用于减少我国煤矿瓦斯的直接排放所获得温室气体减排数量可抵扣其温室气体减排量。

   C、实现“采气与采煤一体化”使我国煤矿企业加快瓦斯开发利用的速度并获得显著经济效益。

   D、税收、价格等政策支持可以引导我国煤矿企业提高瓦斯开发利用率和瓦斯开发利用的技术水平。

二、阅读答题                     （一）
     沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰：“臣与将军戮力攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关破秦，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有郤……”项王曰：“此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何以至此？”
     项王即日因留沛公与饮。项王、项伯东向坐，亚父南向坐，——亚父者，范增也；沛公北向坐；张良西向侍。范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。范增起，出，召项庄，谓曰：“君王为人不忍。若入前为寿，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之。不者，若属皆且为所虏！”庄则入为寿。寿毕，曰：“君王与沛公饮，军中无以为乐，请以剑舞。”项王曰：“喏。”项庄拔剑起舞。项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公，庄不得击。
  9．下列对加点词的解释错误的一项是（　   　）
           Ａ．从百余骑 （使动用法，使……随从）        Ｂ．若入前为寿 （如果）
           Ｃ．军中无以为乐，请以剑舞（请允许我）       Ｄ．翼蔽沛公 （名作状，像鸟展开翅膀那样）
      

 10．下列句子中句式不同于其他三项的一项是（   　　）
           Ａ．良曰：“长于臣。”                      Ｂ．得复见将军于此。
           Ｃ．因击沛公于坐。                          Ｄ．项王即日因留沛公与饮。
                                            （二）
      盖余所至，比好游者尚不能十一，然视其左右，来而记之者已少。盖其又深，则其至又加少矣。方是时，余之力尚足以入，火尚足以明也。既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。
     于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也；有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在已为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。
  11．下列加点的字意义、用法全相同的一组是（       ）
            A. 至于幽暗昏惑而无物以相之           B. 夫夷以近，则游者众
               余于仆碑，又以悲夫古书之不存          以其求思之深而无不在也
            C. 故非有志者不能至也                 D. 以其求思之深而无不在也
               盖余所至，比好游者尚不能十一          其孰能讥之乎
       

 12、与“古人之观于天地、山川、草木、鸟兽、虫鱼，往往有得”句式相同的一组是（    ）
            Ａ. 石之铿然有声者，所在皆是也         Ｂ.古之人不余欺也   
                今所谓慧空禅院者，褒之庐冢也          为国者，无使为积威之所劫哉
            Ｃ. 此三者，吾遗恨也                   Ｄ.方其系燕父子以组
                以其求思之深，而无不在也              赵尝五战于秦，二败而三胜             

Ⅱ、非选择题（54分）

13、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(16分) (任选4题，多选则按前4题计分)

1）外无期功强近之亲，内无应门五尺之童，                    ，                   。

2）但以刘　　　　　　　　　，气息奄奄，人命危浅，　　　　　　　　　。

3）臣无祖母，                    ，祖母无臣，                      。

4）盖文王拘而演《周易》，                     ，                               。

5）凡百三十篇，亦欲以　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　　，成一家之言。

14、课文翻译（15分）（每句5分）
（1）所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。
（2）项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公，庄不得击。
                                                                                                       

（3）诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。
                                                                                                       
15．用“/”给下列长句标出语意停顿（引文中黑体句，任选两题，全做，按前两题记分）：（6分）

（1）沛公旦日从百余骑来见项王               （2） 至于幽暗昏惑而无物以相之

（3）举所佩玉玦以示之者三                   （4） 而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也      
三、语言表达（26分）

根据情境和要求完成下面各题。

针对今年入春以来我国北方地区沙尘天气较为频繁的情况，中央气象台副台长肖子牛18日接受记者采访时说，

气温偏高、降水偏少和冷空气频繁这三大因素是“祸首”。 气温显著偏高。2006年3月以来，我国北方地区

平均气温为3.6摄氏度，比常年同期（2.9摄氏度）偏高0.7摄氏度。其中，西北地区东部、华北大部、黄淮

及内蒙古中西部、新疆北部等地气温比常年同期偏高1至2摄氏度，部分地区偏高2至4摄氏度。由于气温回

升，致使地表层解冻，土壤水分蒸发大，土质疏松，为初春沙尘天气频繁发生提供了条件。 降水持续偏少。3

月份至今，北方地区干旱少雨，其区域平均降水量只有常年同期的75％。其中，秦岭及黄河以北大部地区降水

量不足10毫米，青藏高原北部以及内蒙古西部、新疆东南部等地基本无降水。与常年同期相比，华北大部、

西北部分地区及内蒙古大部降水量偏少5至8成，部分地区偏少达8成以上。由于干旱少雨，加之气温回升，

使地表土质干土层增厚，一遇大风天气极易产生沙尘。 冷空气和蒙古气旋活动频繁。今年春季，冷空气和蒙

古气旋活动频繁，且冷空气势力较强。从3月份到4月中旬，我国先后遭受了两次全国范围的强冷空气袭击，

尤其是4月份的强冷空气更是少见。伴随着这两次强冷空气过程和蒙古气旋的共同作用，我国北方出现了大范

围的大风和沙尘天气，部分地区出现了强沙尘暴。 

16、请用一句话概括这则新闻的主要内容，不超过20字。（6分）

___________________________________________                                                _____

17、改写下面的长句，使它成为几个短句，以加强表意的明晰性（可添加必要的词语，不得改变语义）。（8分）

世贸组织总干事穆耳对世贸组织最不发达作家小组委员会最近通过的在多哈宣言有关条款基础上制定的旨在帮助

最不发达国家加快发展对外贸易和经济合作的规划表示欢迎。 

___________________________________________                                             _______
四、写作 （60分）

 阅读下面一则材料，根据要求作文。
在伦敦的同一条街上，住着三个裁缝。为了招徕顾客，他们都在广告上大做文章。一个捷足先登，在橱窗广告

牌上写下一行醒目大字：“伦敦最好的裁缝。”全城第一，口气不小。另一个看后反应敏捷，在同一天也挂出一个广

告牌：“英国最好的裁缝。”全国第一，更胜一筹。第三个裁缝自然不甘败下风，但他头脑冷静，没顺着他俩的思路

写下去，却出人意料地在自家广告牌上写道：“本街最好的裁缝。”结果一语惊人。
    请对上面的材料进行思考，自选角度，写一篇文章。  

 要求： 1. 题目自拟，文体不限。  

 2. 800字左右。

语文必修5模块答 题 卡

年级班级：__________姓名：___________得分：___________
Ⅰ、选择题（36分，3分/题）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	小计
	作文

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ⅱ、非选择题（54分）

13、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(16分) (5题任选4题，多选则按前4题计分)

（1）                               ，                                        。

（2）                               ，                                     。

（3）                               ，                                     。

（4）                               ，                                     。

（5）                               ，                                     。

14、翻译：（15分）

（1）                                                                    。

（2）                                                                     。

（3）                                                                    。

15．用“/”给下列长句标出语意停顿（引文中黑体句，任选两题，全做，按前两题记分）：（6分）

（1）沛公旦日从百余骑来见项王               （2） 至于幽暗昏惑而无物以相之

（3）举所佩玉玦以示之者三                   （4） 而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也   

16、（5分）_______________________________________________________________________________________________
17、（12分）____________________________________________________________________________________________________________________                                                                                ____

_____________________________________________                                              _______________

六、作文：（60分） 请做在作文纸上。

参 考 答 案
一、选择

1、A

2、D

3、D

4、C  （解析：“唱对台戏”比喻采取与对方相反的行动或有意搞垮对方。

A “首鼠两端”比喻迟疑不定或动摇不定，与上句表示“意见不合”的语境不一致。

B “耳熟能详”指听得次数多了，熟悉得能详尽说出来，与下句中“熟视无睹”不一致，不构成转折关系。

D “休戚相关”指彼此间祸福相互关联，应改为“息息相关”。）

5、D

6、B（解析：A项中“并在一定程度上抑制能源价格上涨”错，可见第二段；C项中“可以避免”错，同时瓦斯的开发不是为了“获得国际上的财务支持”，见第五段；D项中“促进我国解决煤矿的气权、矿权分置问题”是为了更好的开发利用瓦斯，条件与结果关系颠倒，见第六、七段。）
7、D （解析：A“煤矿企业可以采气却无法采煤的情形”说法错误，应为可采煤却无法采气。见第六段；B“人们所能观测到的90％以上的温度上升”与原文“观测到的大部分温度上升”不吻合，见第四段；C“对外合作权”错。见第六段。）
8、C（解析：“发展中国家”≠中国≠ 我国；见第5段）

9、B

10、D

11、C

12、D

二、非选择题

13、略

14、略

15、（1）沛公/旦日/从百余骑/来见项王（2）至于/幽暗昏惑/而/无物以相之

（3）举/所佩玉玦/以示之者/三（4）而余/亦悔其随之/而不得极夫/游之乐也

16、三大因素促成我国北方沙尘天气频繁发生。或：气温高降水少和冷空气是我国沙尘频繁的祸首

17、（1）世贸组织最不发达国家小组委员会最近通过了一项规划。

（2）这一规划是在多哈宣言有关条款的基础上制定的。

（3）其目的是帮助最不发达国家加快发展对外贸易和经济合作。

（4）世贸组织总干事穆尔对该规划表示欢迎。

24、作文（按高考要求，略）
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